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ZELL AM SEE

- kauniita maisemia ja kiekkoturismia
Zell am See sijaitsee Pohjois-Alppien kainalossa kirkasvetisen järven rannalla täydellisessä postikorttimaisemassa. Teollisuutta ei juuri ole, minkä vuoksi luonto on säilynyt puhtaana. Omanlaisensa ongelman aiheuttaa alarinteillä laiduntava karja, jonka jätösten vuoksi sinänsä kirkasvetiset purot saavat omat mausteensa laidunten valumista. 

Maisemat ovat upeat, mutta paikalliset huomauttivat sarkastisesti, että vaikka näkymät ovat upeat, niin itsemurhaluvut ovat Itävallan korkeimmat. Arvelivat vuorien ahdistavan ja ikään kuin kaatuvan päälle, kun paikkakunnalla riittävän kauan asuu.

Kylässä ja sen ympäristössä asuu kymmenen tuhatta ihmistä, jotka kaikki ovat tavalla tai toisella kytköksissä turismiin. Näin täytyykin olla, sillä paikkakunnalla vierailee lähes kaksi miljoonaa turistia vuodessa. Keskusta on tiivis, siisti, turvallinen ja hiljainen. Vain turistit kävelevät iltaisin etsimässä after ski –paikkaa.

Alppiurheilun paratiisi 

Vielä nyt syksyllä alhaalla kylässä on kesä, mutta ylhäällä vuorilla on koko ajan talviolosuhteet. Tämä tekee paikasta talvi- ja alppiurheilun paratiisin. Urheiluvälinekauppoja on useita. Niistä vuokrataan myös lasketteluvälineet. Hinnat ovat jonkin verran Suomen Lappia korkeammat, mutta välineet ovat puolestaan aina hyvin hoidettuja ja huollettuja, mistä ei aina ole takeita Suomessa. Tosin mikään ei ole täydellistä. Telemark -suksia kysyttäessä vastaus oli: ”Mitä ne ovat?” 

Laskettelupaikkoja Zellin ympäristössä on kaksi: Schmittenhöhe ja kuuluisampi Kitzsteinhorn. Hissilipulla pääsee molempiin paikkoihin ja saa vielä bussikyydin samaan hintaan. Hinta on vähän korkeampi kuin Suomessa, mutta niin ovat myös korkeuserotkin. 

Kitzsteinhornin juurella on vielä nähtävissä rata, jonka tunneliosuudella sattui kahdeksan vuotta sitten vakava onnettomuus, kun vaunut syttyivät palamaan. Uhreja oli 155. Nyt vanha yhteys on korvattu uudella ilmassa kulkevalla gondoliradalla ja toista rakennetaan parhaillaan. Matka aivan ylös noin kolmeen kilometriin kesti vähän yli tunnin. Nousussa joutui käyttämään neljää eri hissiä. 

Kitzsteinhornilla voi lasketella läpi kesän, sillä ylin rinne on tehty ikuiselle jäätikölle. Rinteet avattiin virallisesti lokakuun alussa, kun luonnonlumen päälle oli tehty tykkilunta.

Rinteet ovat leveät ja hyvin hoidetut. Kun alhaalla keli oli aurinkoinen ja lämpötila lähellä kahtakymmentä lämpöastetta, niin ylhäällä rinteissäkin se oli vielä kymmenkunta astetta. 
Sesongin aikana rinneravintoloiden edessä sadat ihmiset ottavat lepotuoleissa aurinkoa vähissä vaatteissa musiikin raikuessa. Kaiken kruunaavat henkeäsalpaavat maisemat.

Rinteitä kelpaa lasketella. Vaihtoehtoisia reittejä on useita ja alaspäin riittää kilometritolkulla matkaa. Jokainen voi valita taitojensa mukaisen reitin. Vaikka laskettelijoita on tuhansittain, niin alueet ovat niin laajat, että tilaa riittää. Perheitä on paljon liikkeellä.

Hintataso yllättää
Itävallassa on korkea elintaso. Talot ovat usein vanhoja ja ryhdikkäitä. Pihapiirit ovat siistejä. Roskia ei maanteiden varsilla ole eikä ränsistyneitä tai kallellaan olevia rakennuksia näe. Julkiset rakennukset ovat hyvin hoidettuja ja edustavat hyvin tehtävässään. Autokanta on uudempi kuin Suomessa. Ainoatakaan ruosteista kulkupeliä ei tullut vastaan.

Meille suomalaisille on opetettu, että hyvää elintasoa seuraa väistämättä korkea kustannustaso. Jos tätä ajatuskaavaa sovelletaan Itävaltaan, niin silloin Suomea korkeamman elintason Itävallassa pitäisi olla myös Suomea korkeampi hintataso.

Tämä ajatuskaava ei tunnu toimivan Itävallan suhteen. Suomalaisena tuntui vaikealta ymmärtää, että suuri osa palveluista ja tavaroista oli joko selvästi halvempia tai korkeintaan samanhintaisia kuin Suomessa. Seuraavassa on muutamia esimerkkejä turistin näkökulmasta.

Yöpyminen hotellissa oli halvempaa kuin Suomessa. Jos matkaajaa alkaa huikomaan ja pitäisi häätää nälkä vaikkapa keitolla, niin asia korjaantuu alle viidellä eurolla. Korkeintaan toiset kolme euroa lisää ja edessä on puolen litran ohrapirtelökolpakko. Jos nälkä on yltynyt lihanhimon luokkaan, niin todella reilu lihagulassi röstiperunalla ravintolassa maksaa alle kymmenen euroa. 

Elintarvikkeet vaikuttivat yleensä olevan halvempia kuin Suomessa, erityisesti tämä koski olutta ja alkoholia. Asusteiden hinnat vaikuttivat olevan suurin piirtein samalla tasolla kuin täällä kotimaassa. Liikkuminen kokonaisuudessaan näytti olevan halvempaa. Bensiiniä tankattiin noin 1,20 euron litrahintaan. Autojen hinnat olivat selvästi halvempia. Tosin käyttövero kuulemma on korkea.

10. Austrian Ice Hockey Classic 2008 Tournier
Paikallinen Zeller Oldies -veteraanijoukkue järjesti lokakuun alussa 10-vuotiskutsuturnauksen, johon saapui kovatasoisia joukkueita Euroopan lisäksi myös Yhdysvalloista ja Kanadasta.

Raumalainen kuntokiekkokombinaatio käytti 50+ sarjassa työnimeä Rauma Hockey Cocktail kapteeninaan Seppo Sattilainen. West Coast Stars 45+ joukkue oli koottu raumalaisista ja ukilaisista harrastelijakiekkoilijoista ja heidän kapteeninsa oli Matti Vaaheranta. Seudullinen yhteistyö tuotti hyvän tuloksen, sillä West Coast Stars voitti hopeaa omassa sarjassaan. 
Loppuottelussa vastassa oli Wiener Oldies, joka vei ottelun mennen tullen. Kysyttäessä turnauspäälliköltä, että montako entistä Itävallan maajoukkuepelaajaa kentällä oli, niin vastaus tuli hetken laskeskelun jälkeen: ”Seitsemän yhdestätoista”. West Coastin peli kulki kyllä sinänsä mallikkaasti, mutta vanhat ammattilaiset rankaisivat jokaisesta mahdollisesta paikasta entisen punakoneen tyyliin. 
Vanhemman joukkueen Rauma Hockey Cocktailin peleistä jäi erityisesti mieleen Minnesota Oldies’ta vastaan pelattu ottelu. Vastassa oli kymmeniä vuosia yhdessä pelannut vanhojen herrojen porukka, joka sanoi yhä pelaavansa ”Social hockeytä”. Yksi nimi kiinnitti huomiota. Len Lilyholm on entinen USA:n maajoukkuepelaaja, jolla on ikää 67 vuotta. Hän meni kentällä kuin rusakko niityllä. Kadehtien katselivat nuoremmat ikämiehen menoa ja mailankäsittelyä.
Turnaus oli erittäin hyvin organisoitu, tunnelmaltaan ikämieskiekolle sopivan leppoisa ja siihen oli sovitettu monipuolista oheisohjelmaa golfailusta Oktoberfestiin. Kokemus laittoikin pohdiskelemaan, että kyettäisiinkö meilläkin järjestämään samantyyppistä kiekkoturismia?

Seppo Sattilainen

Rauma Hockey Cocktailin 50 + kapteeni

